

馮總司令治軍記

上海三民公司印行



馮總司令近影

馮總司令誓詞

國民軍之目的以國民黨之主義喚起民眾剷除  
賣國軍閥打倒帝國主義求中國之自由平等並  
聯合世界上以平等待我之民族共同奮鬥特此  
宣誓生死與共不達目的不止此誓

馮總司令最近墨蹟

求之不得  
也日不二星  
月無能無才  
一念撫油爐  
可見其威儀  
素常威嚴不  
以爲難事，  
一念撫油爐  
可見其威儀  
素常威嚴不  
以爲難事，  
非君所知也

常 26 被那  
一念之迷  
小學而已  
今日無事了  
趕場而歸  
中午無事了  
無事而已

十七年四月十六日五時書

# 馮總司令治軍記

## 目 錄

一 馮氏日常之生活

二 西北軍之軍紀風紀

三 馮氏待遇士兵之一斑

### 附錄

一 全軍每日朝會問答

甲 不忘

乙 國恥

二 精神書

馮總司令治軍記

目錄

馮總司令治軍記

目錄

甲 革命精神

乙 軍紀精神

三 軍人誓詞

四 吃飯歌

馮總司令治軍記

蕉嶺縣立中

國人久仰馮玉祥氏治軍精神，爲全國冠。其練兵如何精細？如何勤苦？以及如何體愛士卒之種種，外間鮮知其詳。去年冬，余出濱海遊軍漢北，月抵豫。意在參觀各地建設狀況；及軍隊營建、訓練、操演、戰鬥等項，並奉魯軍閥。逞以全力南犯，河北豫西，戰事極烈。余睹西北軍勤苦革命之精神，及其犧牲勇氣，誠令人敬佩萬分！余留豫三月，深察馮氏治軍，其所以備嘗艱辛，而有今日西北軍之特殊精神者，實由於馮氏練兵，處處能與士卒同甘苦共患難有以致之。茲謹就余所見馮氏練兵勤苦，及體念士卒之精神，略紀一二，俾海內外願聞馮氏治軍者，知其梗概焉。

記者附識・十七，五，二，于江輪中。

一 馮氏日常之生活

馮氏生活極儉樸，除軍用品不得已間用舶來品外，其餘一切

馮總司令治軍記

2

生活需用之物，盡係國貨土產。衣本地土布之軍裝，形式質色，完全與士兵同。常徒步巡察營幕，或席地與老農談笑，藉問民間疾苦，不識者，絕不知其爲指揮卅萬衆之總司令馮玉祥也。每日早四點半或五點鐘起床，燃燈讀書，至六點天明時，即集合總司令部全體官佐及駐軍舉行朝會。先問不忘六條及誓辭，（見後附錄）乃馮氏之手訂也。次訓話或共同體操，所講者率皆關於革命救國及軍紀風紀與軍人必具之常識等。馮氏極善講話，有時使聽者前仰後合，喜笑不能自禁；有時講訓國恥及社會國家之不進步，聽者咸咬牙切齒，痛哭流涕！此種精神訓練，日無間斷。朝會畢即批閱文電。辦公無一定地點，有時席地坐野外，或閱文件或讀新舊書籍雜誌之類。三民主義建國方略等黨義書籍，圈讀在十

次以上。居常手不釋卷，報章雜誌，必須詳細過目。延見賓客，並無定時亦無定地，除無聊政客外，不論農工商學各界人士，請見者無不接見。

氏性極和藹，談話時多笑容。余在蘭封隨行營參觀。一日馮氏在城外鹽池傍與一年約七十之老農坐談甚久，臨行時，氏問老農，翁曾見馮玉祥否？老農答云：『小民豈能見總司令？』氏告我即馮玉祥也，並云：我是百姓之僕，有何貴可言？老農伏地叩頭，馮氏亦伏地叩頭扶老農。老農云：『我能在田間見總司令，誠幸事也。』又一日天甚熱，馮氏在野外大樹下赤腳席地乘涼，遇一老人顛簸而過，請與坐談，知老人年已六十餘，家貧如洗，賴養雞度生活。去年奉魯軍過境時，刦而食之，因此更無以謀生，

氏憫憐其年老無力，勸慰數語；並送洋十元，老人叩頭稱謝！並云：再養雞爲生。馮氏深有所感，就地寫白話詩一首：

『我家有五雞，

每日下三蛋；

賣錢雖不多，

可以換油鹽。

去歲奉魯軍，

殺牛又打雞；

非是我倒海，

家家實被欺；

每念奉魯軍，

痛恨實不已。

今日錢有了，

趕緊再買雞；

心中快樂了，

言語說不及。

吾人就此可見馮氏對人，恆能謙虛體諒，無微不至。對士兵亦如此。毫無階級之尊嚴，但約束訓練，則絲毫不苟。官兵佚役，敬愛之而不敢稍從放縱之心。馮氏每日兩餐，鹹菜及水煮青菜一碟，油煎雞子少許，開水黑饅，雖款待上賓除添牛肉少許外，率皆如是。碗碟等皆當地磁器。午間睡眠二十分鐘，睡時令傳令員持表侍立，時至即呼醒辦公或讀書。下午照例集合總司令部

將校隊傳令隊手槍團參謀人員訓練班訓話一小時。有時親教劈刀打靶等。氏目力甚好，樹靶在五十米外，百發百中。據云：自本年與敵人作戰以來，因疲勞及焦慮過度，又因濟案發生，每每流淚而目力即較前薄弱矣。好讀書寫字，有時吟詩自樂。雖軍事如何繁張，而喜笑自若，似毫不介意。蓋數十年修養之功也。晚間十二時就寢，據侍從者云：有時交夜一二時仍持地圖走室計畫，對敵如何進攻，如何防守。馮氏年已四十七歲，精力過人，記憶亦甚強。全軍卅萬人分駐三四省，凡屬一切軍事建設及其責任內應有之事，不論巨細，必經計畫籌思，並親自過目。雖伙馬佚職責內極細微之事，均須一一點檢，諄諄誥誠。凡係三年以前之舊兵及總部官佐兵佚見面時，率能呼出姓名。總之，其一切生

活，完全本節儉愛民與士卒同甘苦共患難之精神以處之。因此全軍三十萬人雖貧至無衣無食，而士卒精神，愈能奮發一貫，此種偉大治軍之精神，誠令人不可思議也。

## 二 西北軍之軍紀風紀

馮氏治軍儉樸嚴肅，廿年如一日，對士兵親如子弟，有軍紀風紀之嚴，毫不苟且。此卅萬衆無食之官兵其能碎礪奮進始終能爲黨國犧牲者，固由於氏之精誠待人及主義之維繫，而其紀律之嚴肅，實爲團結軍心之一因。氏曾任陸軍十六混成旅長時，卽賞罰嚴明，雖極微之事，必躬親檢察，有弊卽罰，有功卽賞。舉凡腐敗軍隊中一切煙酒嫖賭及兇惡待民之種種行爲，馮氏部下絕不知其有此事也。因此廿年來兵行十餘省，人民咸親之敬之，愛戴

不已，中外皆知，有口是碑。余在豫三月，此數十萬兵，四面應敵，東西調遣，除城門車站守衛外，街坊飯館罕見士兵。平時軍紀甚嚴，而士兵則親敬友愛，毫無隔陔，此所謂將兵將將之道也。

### 三 馮氏待遇士兵之一斑

人皆知西北軍將士勇於犧牲作戰，時雖失敗至一兵一卒一彈時，猶死抗不屈，而究不知其何以有如此偉大之精神？嘗聞西北軍士兵無衣無食在艱苦中奮鬥已三年之久，從未發一文軍餉，余初不信，及此次實際參觀後誠知馮氏將兵將將之精誠，實足以使士卒用命而不顧。雖窮至終日不食，絕無怨言。蓋氏之帶兵，其所以歷久而軍心愈固者，全在氏真能與士卒同甘苦，共患難也。

馮氏個人既無享樂主義，官兵自知勇於爲國，此實所以得兵心之

原因也。茲將氏對待士兵情形，略叙一二，俾知夫馮氏練兵精神之一斑。

馮氏每在一地於公餘時卽親自檢查所駐部隊，伙馬房以至廁所均須一一檢驗，舉凡關於飲食衛生應注意者，均告誡指導，對於病人及官兵眷屬來看望者，猶爲優待。常爲兵擦澡剃髮，煎藥，剪腳手指甲，教兵以互助洗臉及刷牙之方法。（馮氏因官兵洗臉用盆既不經濟又不方便並不衛生故教官兵洗臉每人只用一孟冷水兵士互相交灌省益省水又清潔）據聞去年在開封俘虜爲魯軍擦澡時，俘虜官兵感涕失聲，並有『死願從馮總司令當兵』之語。馮氏治軍在肅嚴中含極親愛之精神，對官兵犯法者，毫不姑息，雖高級軍官，稍有差池，卽處之以法，曾憶本年三四月間，其部

屬某總指揮奉命從前方回總部向馮報告軍情及面請機宜，因倉率赴命，忘記佩帶所頒發之革命獎章，見馮時，馮問以『何故不佩戴獎章？』某答以『忘記！』馮怒云：『帶兵對于兵夫要守的規律，官長必得一身作則的先守，軍紀風紀之壞，都從此小不注意處日漸廢弛。爾等官長，萬不可因此種小事而疏忽。』除面斥外，並通令記過一次。某總指揮爲西北軍健將之一，北伐功績人所共見，在常人以爲對于此細小事故，總司令絕不至於申斥而記過。然馮氏則絲毫不循官長之情。此種辦法不知者以爲馮氏冷酷可怕，實則平時對於官兵則談笑遊戲，毫不拘形骸階級。氏常在野外草地一面批閱文件；一面與官兵談話，閒話間均含教育訓練之意，故官兵皆愛戴之若父子然。飲食住居完全與士兵同，官兵均能

熟記各家兵書及曾胡治兵語錄，其所以戰無不勝，攻無不取，官兵一體，人民稱讚者，皆由於與士卒同甘苦共患難之所致也。

## 附錄

### 一 馮總司令手訂全軍每日朝會問答

甲 不忘

問：我軍歷年戰爭，爲的是打倒侵略我國的帝國主義；和賣國軍閥，你們明白不明白？

答：明白！

問：我們所反對的侵略我國的帝國主義，和賣國軍閥，就是指那日本在民國四年，強迫我國承認廿一條；英國在民國十四年五月三十日，無故殺害我國的學生工人。這一類的事情，我軍時刻反對他，那日本就勾結張作霖；英國就勾結吳佩孚，作他們的走狗，來打我們，我們和他們拚命打仗，是爲

救國家，救人民，不是爲二二人的，你們知道不？

答：知道！

問：我們的弟兄們。爲救國家，救人民，死了的還沒有葬埋；傷了的還沒有藥治；不傷不死的，現在又無衣無食，你們忘了沒有？

答：不敢忘！

問：我們直隸，山東，北京，和東三省一帶的老百姓們，被土匪軍隊，奸淫擄掠，欺壓的不能生活，我們應該救他們不？

答：應該救！

問：既是如此，應當怎樣做法呢？

答：應當不怕死！不愛錢！忍苦耐勞！明白主義！來救國家！救

人民！雪此恥！

乙 國恥

問：外國人欺侮我們中國人，從什麼時候起頭？

答：從鴉片戰爭起！

問：鴉片戰爭，是英國人強把鴉片運入我國，起了戰爭，我國打了敗仗，從此以後，接連訂了許多不平等條約，你們痛恨不痛恨？

答：十分痛恨！

問：庚子年八國聯軍入北京，奸淫擄掠，到處焚殺；並且強迫我們割地，賠款，駐兵京津，直到現在割了的地方，永無歸還的希望；賠款重大，永無還清的日子；駐在京津的外國軍

隊，耀武揚威，時時欺壓我們，你們說可惡不可惡？

答：非常可惡！

問：英日法美等帝國主義的國家，強迫我們承認他在我國有領事裁判權，所以他們在中國殺人放火，我們都不能干涉；可是我們中國人一到外國，處處要受外國法律的管轄，你們說這法律上平等不平等？

答：不平等！

問：英法美日等帝國主義的國家，把持我們的關稅，不准我們自由抽稅，他們好多運貨到中國來賣；可是我國的貨物到外國，他們就任意抽稅，你們說這經濟上平等不平等？

答：不平等！

問：又英法日美各帝國主義的國家，強迫我國借給他許多租借地，這就是外國人在中國境內，成立了許多獨立小國，使我們的權利，完全喪失，你們說可恥不可恥？

答：可恥！

問：還有我國的鐵路礦山，都被他們強佔去了，使我們的運輸不能自由，煤鐵不能自由開採，所以工業商業都不能發達，人民一天比一天的窮苦，不能生活，你們說傷心不傷心？

答：傷心！

問：十四年五月三十日，英國人在上海大殺我們的學生工人，接着又在廣州漢口南京重慶，到處慘殺；最近英國兵艦，又在四川萬縣，用大砲打死了我們的同胞一千多人，燒燬了兩條

大街，他們爲什麼這樣敢欺侮我們？

答：因爲我們不能自強！

問：弟兄們，照上面的說法，我們的國家，快要亡了，我們的種族，快要滅了，只有打倒帝國主義和賣國軍閥，把中國自由獨立起來，才能够開出一條生路，這是誰的責任？

答：這是我們的責任！

## 二 馮總司令手訂精神書

### 甲 革命精神

一 吾輩軍人，是民衆之武力。現在人民受帝國主義及賣國軍閥之重層壓迫，餓不得食，寒不得衣，有田地不得耕種，有房屋不得安居，非我輩軍人，其誰救之。

二 救國救民的方法，就是革命；而革命的目的，就是要實現三民主義。

三 不革命，不獨不能救國家，更是不能救自己。

四 革命之目的，是要為民衆謀利益，求解放，為國家求自由平等。

五 要實現革命的目的，必須在國民黨的指導之下，抱定絕大之犧牲，為主義流血。

六 革命軍人，是不怕死，不愛錢，不懶惰，不驕傲，不沾染嗜好。不貪圖富貴；是凡事真忠實，真廉潔，真勇敢，真耐勞的。

七 我們要打倒敵人，必是要鞏固工，農，商，學，兵的聯合戰

線。

八 我們要認清國命黨，是國民革命唯一的領導者；凡離開國民

黨之領導的，那便是軍閥，便是反革命。

九 我們革命軍人，是要明白並信仰三民主義，始終爲主義奮鬥  
十 爲三民主義而喪失生命的這纔是大智，大仁，大勇的真正

革命軍人。

## 乙 軍紀精神

一 吾人既爲軍人，須知命脈爲何物。軍紀者，命脈也。

二 野蠻軍隊，無紀律之可言；能守軍紀之軍人，即是他良心愛  
國。

三 操場之軍紀，易於維持；野外之軍紀，難於整飭。吾輩軍

人，更宜勉爲其難。

四 若在野外時，軍紀稍不整頓，則將養成之紀律，一旦潰亂，前功盡棄，實爲可惜。

五 自當兵以至當官，在軍隊一日，必維持軍紀一日，養成死而後已之精神，方無愧爲全軍人。

六 目兵對於官長，必遵守命令，確實施行，不待官長之三令五申；卽能動作盡力，官兵一心，名譽方可保全，此目兵維持軍紀之責任也。

七 軍隊中之軍紀，猶人身之脈絡；人無脈絡必死，軍隊無軍紀亦必死，吾人宜深思之。

八 欲使萬衆一心，戰勝攻取，必先人人各守紀律，此一定不易

之理也。

九 維持軍紀，貴永遠，不在一時；戰爭日久，易生怠心，故吾人尤必有堅 耐勞性質。

十 吾國軍隊，紀律嚴明者不少；但一經戰陣，或數戰後，即起驕心；甚至不知服從爲何物，此皆軍紀廢弛之故。吾人在戰後時，更宜戒之。

十一 軍人以學術爲重，但無軍紀以範圍之，無論學術如何優長，亦是徒勞。故軍紀爲軍人之第二天性，良不誣也。

十二 有守時之軍紀，如周亞夫細柳營，天子至，猶必按轡徐行。趙充國屯湟中，羌人不敢南下而牧馬是也。

十三 有行時之軍紀，如商湯王伐夏桀，周武王伐殷紂，軍行之

際，商民皆安堵如故；漢高入關中，秋毫無犯是也。

十四 有戰時之軍紀。岳武穆治軍嚴密，金人無計可破，私相語曰『：撼山易，撼岳家軍難』是也。

十五 軍人乎？觀我國古時之名將，古時之目兵，是何等遵守軍紀法，吾人宜奮勉之。

十六 日俄旅順戰後，日人拾得俄師團長夫惡知苦將軍手記內有云：『日本軍者，知前進而不知退却者也。』卽此一語觀之。可知日本之所以勝俄，在於日本軍人能守軍紀也。

十七 軍紀之嚴肅，不分階級，不論貴賤，如魏絳伐戎。罰及晉君之弟；孫武教戰，戮及吳王之姬，不避權要，不恤貴族，此所以能振軍紀，而鼓勵人心也。

十八 總而言之，軍隊聲價之高低，視乎官兵之程度；官兵之程度，視乎軍紀之良否。然軍紀不明，固不專在操槍走步之時，而在行軍之後，或戰鬥後，能實行命令與否，以定其聲價之高低。

十九 吾輩軍人既處高尚地位，擔負保護國家完全責任，苟不能於軍紀上切實研究，必不能成爲有用之師；將來內患不能平，外侮不能禦。國家前途，何堪設想。凡吾軍人，其注意焉。

### 三 馮總司令親製革命軍人誓詞

我們是三民主義的信徒，我們是三民主義的實行者，人民是我們的主人，是我們的父母兄弟姊妹親戚朋友鄉鄰，我們應誠心

誠意實實在在的愛護他們，幫助他們，恭敬他們，並且決心除去一切煙酒嫖賭的惡習慣，真勤真險，吃苦耐勞。不怕死來救國救民：我們若有一件不誠心誠意去實行，就是反革命，就應受國法，特此宣誓。

#### 四 馮總司令手訂之吃飯歌

這些飲食，人民供給；

我們應該，爲民努力。

帝國主義，國民之敵；

救國救民，吾輩天職。

# 馮玉祥革命全史

▲第一編 統率革命的西北軍，本編分十一章，為西北軍歷史，特點，黨化，實況，自綏遠解甘肅，入陝西，東出潼關，會師中原，及最近進展。

▲第二編 分十部，豫方針，清黨，調解寧漢，解決靳治，本編分十二章，感悟陝軍，整理黨務，豫陝甘建設計畫等。

▲第三編 分十大要政，八大建設，此編計二十章，所述歷年來之嘉言懿行，均足為世人模範。

▲第四編 分五編，革命史中重要文件；此編計二十章，所述歷年來之嘉言懿行，均足為世人模範。

▲第五編 分五編，最近發表之言論，均極有價值。

▲第六編 分五編，給獎狀，墨跡，手書隸字，墨照，每(4)(3)(2)(1)部定價五角，西安清潔運動照片，凡欲知馮總司令及第二集團軍者，均當手置一瓶。馮總司令最近玉照。

中華民國十七年八月付印  
中華民國十七年八月出版

馮總司令治軍記

定價大洋一角

著者 張奮啓

校閱者 吳拯寰

印刷者 三民公司

發行者 各大書局

版權所有

總發行所

上海三民公司

北四川路底狄思威  
路口求志里九一九號

上海三民公司新出版

## 馮總司令最近政見

定價一角

本書共分四章：（一）對於黨國五大政見，（二）對義兵之意見，（三）五中全會之重要議案，（四）對於黨務之貢獻。

## 馮玉祥傳記

定價一角

馮氏爲熱心愛國者及忠實革命家。本書所記，至爲詳盡正確，又專載馮氏自敘革命事略，凡景仰此平民化之大偉人者不可不讀。

## 馮總司令首都講演集

每冊定價一角

馮總司令應中央之請，在首都各界之演說，盡在集中，末附總司令之「名言雋語」多十則，至有意味。

## 三民公司出版增訂集全石介

本書敍述蔣總司令革命事蹟，至詳且盡，并有插圖多幅，均足表現其大無畏精神。北伐成功在即。凡欲知蔣總司令生平者不可不備。

△書四百餘面

△定價八角

▲新出  
精本

# 中國革命實地見聞錄

六角定價

▲原著者 斷水樓主人  
▲譯述者 樂嗣炳  
▲孫中山先生序文

本書除保存許多精確的革命史料外，又替捨身救國的同志們留下許多史蹟，尤其關於總理的言行。其最寶貴的，是總理手著……

革命方略  
致池君書

又有：

中國革命之犧牲

漱岩枕濤錄  
均為不易得之傑作。

上海三民公司印行

上海三民公司出版唯一精本

▲任題 孫中山全集 正編  
補編

現坊間所出類似的書頗多，但內容大都不甚完善，印刷裝訂又多惡劣。本公司所刊本集及補編搜羅宏富，校對正確，印刷精良，裝訂優美，而定價特廉。且係：

于右任先生題簽

吳稚暉先生題簽

蔡元培先生題簽

林百克先生題簽

此書內分五集，並有精印插圖十餘幅。共計二千一百餘頁，洵國中唯一之精本也。共

▲平裝兩冊 定價兩元四角  
精裝四冊 定價三元六角

▲孫中山全集補編  
精裝定價九角

# 中華民國大學審定

## ◎三民主義掛圖

△審定證第五七號

本掛圖經大學院於十七年六月十八日審定，給予執照，內分三民主義總圖，民族主義圖，民權主義圖，民生主義圖，共計四幅，附贈封套，凡各學校，黨部，機關或家庭，允宜置備全套，以爲奉行三民主義的楷式。

全套定價兩角

上海三民公司印行

# 三民主義試攷問答百條

本書專備三民主義考試之用，將總理三民主義中重要問題，提綱絜領，選出一百條，逐條列舉答案，以便應試者參考。

末附大學院及浙江各專校三民主義試攷問題，并

附答案。

定價每